
1 

 

 
 

 
ACTA  Nº 07 

 
SESIÓN  ORDINARIA 

 
CONCEJO MUNICIPAL DE MULCHÉN 

 

                              En Mulchén, República de Chile, a 08 de Febrero de 2023, siendo 
las 11:04 horas, se llevó a efecto la sesión Ordinaria Nº 07 del Concejo Municipal de 
Mulchén, en la Sala de Sesiones ubicada en calle Aníbal Pinto Nº 495, 2do Piso, 
bajo la presidencia del Alcalde señor Jorge Rivas Figueroa y la asistencia de los 
señores Concejales: 
 
Concejal            Sr. Guido Sanzana Quijada 
Concejal            Sr. Héctor Jara Delgado 
Concejala          Sra. Luz González Contreras 
Concejal            Sr. Marco Pérez Maldonado 
Concejal            Sr. Luis Rivera Alarcón 
Concejal            Sr. Juan Vilches Riquelme 
 
De la misma forma, como Ministro de Fe actuó el Secretario Municipal Domingo 
Cuevas Castro 
 
 

El Temario a tratar es el siguiente: 
 

1. Aprobación Acta de Concejo sesión Ordinaria Nº04 de fecha 25 de Enero de 
2023.- 
 

2. Aprobación Acta de Concejo sesión Extraordinaria Nº05 de fecha 26 de 
Enero de 2023.- 
 

3. Aprobación Acta de Concejo sesión Ordinaria Nº06 de fecha 01 de Febrero 
de 2023.- 
 

4. Cuenta del señor Alcalde 
 

5. Incidentes. 
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En  nombre de Dios, se inicia la sesión.  
 
Primer Punto de la Tabla 
 
Aprobación Acta de Concejo sesión Ordinaria Nº04 de fecha 25 de Enero de 
2023.- 
 
Concejala Luz González: Aprueba  

Concejal Guido Sanzana: Aprueba 

Concejal Luis Rivera: Aprueba 

Concejal Marco Pérez: Aprueba 

Concejal Juan Vilches: Aprueba  

Concejal Héctor Jara: Aprueba; un detallito pero que es mínimo en donde en la 

hoja dos dice el Alcalde somete a votación pero en ese momento no estaba el 

Alcalde todavía estaba el señor Guido Sanzana pero son detalles menor, así que 

aprobado.   

 

Entregadas las opiniones y aclaradas las dudas al respecto, el señor Alcalde la 
somete a votación. 
 
Acuerdo Nro. 036.- 
 

  Que, el Concejo Municipal de Mulchén, en sesión Ordinaria, 
celebrada con fecha 08 de Febrero de 2023, acordó por unanimidad incluido el voto 
del Señor Alcalde, dar su aprobación al Acta de Concejo sesión Ordinaria Nº04 de 
fecha 25 de Enero de 2023.-  
 
Segundo Punto de la Tabla 
 
Aprobación Acta de Concejo sesión Extraordinaria Nº05 de fecha 26 de Enero de 
2023.- 
 
Concejala Luz González: Aprueba 

Concejal Guido Sanzana: Aprueba 

Concejal Luis Rivera: Aprueba  

Concejal Marco Pérez: Aprueba 

Concejal Juan Vilches: Aprueba  

Concejal Héctor Jara: Aprueba 

 

Entregadas las opiniones y aclaradas las dudas al respecto, el señor Alcalde la 
somete a votación. 
 
Acuerdo Nro. 037.- 
 

              Que, el Concejo Municipal de Mulchén, en sesión Ordinaria, 
celebrada con fecha 08 de Febrero de 2023, acordó por unanimidad incluido el voto 
del señor Alcalde, dar su aprobación al Acta de Concejo sesión Extraordinaria Nº05 
de fecha 26 de Enero de 2023.-  
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Tercer Punto de la Tabla 
 
Aprobación Acta de Concejo sesión Ordinaria Nº06 de fecha 01 de Febrero de 
2023.- 
 

Concejala Luz González: Aprueba  

Concejal Guido Sanzana: Aprueba 

Concejal Luis Rivera: Aprueba 

Concejal Marco Pérez: Aprueba 

Concejal Juan Vilches: Aprueba  

Concejal Héctor Jara: Aprueba  

 

Entregadas las opiniones y aclaradas las dudas al respecto, el señor Alcalde la 
somete a votación. 
 
Acuerdo Nro. 038.- 
 

 Que, el Concejo Municipal de Mulchén, en sesión Ordinaria, 
celebrada con fecha 08 de Febrero de 2023, acordó por unanimidad incluido el voto 
del señor Alcalde, dar su aprobación al Acta de Concejo sesión Ordinaria Nº06 de 
fecha 01 de Febrero de 2023.-  
 
Cuarto Punto de la Tabla 
 
Cuenta del Señor Alcalde.- 

FECHA ACTIVIDAD 
 

 
 
 

MIÉRCOLES 01/02/23 
 

 

• CONCEJO MUNICIPAL. 
 

• EN LA SALA DE CONCEJO RECIBE A KYKLOS PARA 
TRATAR TEMAS DE MULCHÉN SIN BASURA. 
 

• EN LOS ÁNGELES ASISTE A REUNIÓN CON LA DELEGADA 
PRESIDENCIAL PARA DEFINICIÓN Y COORDINACIÓN DE 
CARTERA DE PROYECTOS A SOLICITAR AL PRESIDENTE 
DE LA REPÚBLICA. 

 

 
JUEVES 02/02/23 

 

 

• TRABAJO INTERNO 

 
VIERNES 03/02/23 

 

 

• TRABAJO INTERNO 

 
SÁBADO 04/02/23 

 

 

• CONCEJO DE GESTIÓN DE RIESGOS Y DESASTRES 
COMUNAL 

• TRABAJO EN TERRENO POR EMERGIA INCENDIOS 
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Concejal Héctor Jara: Alcalde dentro de su informe que acaba de entregar, me 
gustaría que nos pudiera informar referente si la municipalidad tomo alguna 
acción al respecto sobre los dos semáforos que destruyeron en calle Salvo con calle 
Unzueta. 
 
Alcalde: se hizo la denuncia, tenemos la patente sabemos quienes supuestamente 
son y tenemos que hacer la denuncia correspondiente porque el costo que significa 
la reparación de esos semáforos no deja de ser, es un costo alto y por lo tanto quien 
generó en este caso este daño tiene que hacerse responsable.    
 
Quinto Punto de la Tabla 
 
Incidentes.- 
 
Concejala Luz González: Alcalde yo le quería consultar la posibilidad de que se 
pueda recolectar ramas y arbustos que los vecinos han estado sacando de algunos 
sectores porque igual eso se va a secar ahí y no tienen como trasladarlo a otro lugar 
para que no quede en el sector, son en varios sectores donde están solicitando eso. 
Y lo otro ver como municipio o usted como Alcalde hacer la gestiones por el tema 
de los alimentos para los animales en el sector rural porque es lo que más están 
pidiendo en este momento. 
 
Alcalde: bueno con respecto al primer punto estamos tratando de sacar lo que más 
podemos dentro de lo que es posible porque es harto trabajo y dentro de lo que es 
la gestión de alimentos para animales ya se hizo, hemos entregado hartos fardos 
sobre todo en Alhuelemu y posteriormente tenemos que entregarlos en otros 
sectores, hoy día está entregando también INDAP en el mismo sector porque es 

FORESTALES 

 
DOMINGO 05/02/23 

 

 

• CONCEJO DE GESTIÓN DE RIESGOS Y DESASTRES 
COMUNAL 

• TRABAJO EN TERRENO POR EMERGIA INCENDIOS 
FORESTALES 

 
LUNES  06/02/23 

 

 

• CONCEJO DE GESTIÓN DE RIESGOS Y DESASTRES 
COMUNAL (DIPUTADA CLARA SAGARDIA, PDI, 
BOMBEROS, CONAF, ENTRE OTROS)  

• TRABAJO EN TERRENO POR EMERGIA INCENDIOS 
FORESTALES 

 

 
 

MARTES 07/02/23 

 

• CONCEJO DE GESTIÓN DE RIESGOS Y DESASTRES 
COMUNAL (MINISTRA DEL MEDIO AMBIENTE, SEREMI 
DE MEDIO AMBIENTE REGIÓN DEL BIO BÍO, ENTRE 
OTROS) 

• TRABAJO EN TERRENO POR EMERGIA INCENDIOS 
FORESTALES 
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donde se perdieron las viviendas y donde se quemaron muchos animales, pero 
vamos a seguir gestionando más alimentos para conformidad de la gente.     
Concejala Luz González: quiero agradecer también Alcalde al municipio, a los 
funcionarios, a bomberos, que gracias a todos ellos y el esfuerzo que se ha hecho se 
ha ido logrando poder controlar todos estos incendios. 
 
Concejal Guido Sanzana: Alcalde cuando venía llegando a la municipalidad una 
señora se me acercó y me informa que en San Martin con Balmaceda desarmaron 
un jardín y como se encuentra eso desarmado se junta mucha gente a beber 
alcohol. Lo otro me han llamado y me han dicho que el municipio hizo una cuenta 
para hacer aportes al Banco del Estado para ir a beneficio de la gente que se le han 
quemado las casas en el campo y yo anduvo averiguando y me dijeron que no, así 
que yo le avise a la gente les devolví el llamado para informales, y se me ocurrió 
Alcalde se podrá hacer una cuenta para poder ir en beneficio de esa gente porque 
hay mucha gente que lo perdió todo y básicamente quedo solo con lo puesto, 
entonces podríamos hacerlo y nosotros mismos dar el ejemplo aportando algo, al 
menos yo me he sacado la porquería apagando incendios y no subo esas cosas al 
Facebook porque a mí no me gustan las redes sociales, también le he traído aporte 
a los Bomberos, así que de ver las cosas que están pasando me gustaría que 
hiciéramos un cuenta porque sé que la gente nos va a apoyar y va a aportar para ir 
en ayuda de los afectados por estos incendios. 
 
Concejal Luis Rivera: Alcalde primero todo mi apoyo y respaldo a la gestión que 
está realizando junto a su equipo en estos momentos difíciles que estamos pasando 
como comuna, sé que han hecho un gran trabajo, un trabajo enorme con esto que 
nos ha tacado y yo del minuto uno Alcalde a disposición ante cualquier cosa 
estamos ahí preocupados y pendientes en lo que podamos ayudar especialmente a 
esta altura que ya hay funcionarios que están cansados y que llevan varios días 
trabajando en esto, la disposición esta pero a pesar de eso se ha hecho 
personalmente un trabajo silencioso, todos los aportes que se han hecho han sido 
en forma privada, en forma muy respetuosa porque creo que no podemos sacar 
provecho de la tragedia humana, se está pasando por un momento muy difícil, 
estuvimos en el albergue con algunos apoyos importantes, estuvimos con 
Bomberos también, antes de llevarles nuestra cooperación conversamos con ellos 
cual era la necesidad que tenían en ese momento porque generalmente en estos 
casos todos llevamos los mismo entonces a veces se satura con agua por ejemplo o 
cosas que son básicas, así que por ahí también pudimos estar conversando con 
algunos dirigentes, se hizo algunos aportes que necesitaban ellos como bencina 
para sus vehículos y para comprar algunas cosas que necesitaban como para poder 
solucionar sus problemas ahí, también estuvimos en el espacio donde se hizo el 
acopio, Alcalde me contaba también un dirigente que seguían con problema de 
agua en Palermo bajo yo no sé si usted está en antecedente de eso que le cortaron el 
agua del canal y era cuando más lo necesitaban ya en estos momentos el agua es 
fundamental, también quiero agradecerle por los otros temas que conversamos por 
teléfono y que ya fueron solucionados, así que le reitero todo mi apoyo y toda mi 
disponibilidad a colaborar en lo que sea necesario. 
 
Concejal Marco Pérez: Alcalde en mis incidentes lo único que quiero es plantear si 
usted está en conocimiento de que los focos de la cancha sintética de los Lleuques 
permanecen encendidos día y noche y llevan un buen tiempo en esas condiciones, 
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ver la posibilidad si se les puede regular y que se enciendan solamente en la noche, 
mis incidentes aparte de este no voy a tocar ninguno porque están pendiente 
todavía el poste de José Miguel Carrera, sigue pendiente dentro de lo posible la 
poda del follaje de los árboles en el puente granaderos y por el trabajo que tiene la 
municipalidad y su equipo en estos días respecto a los incendios forestarles es 
bastante por lo tanto no voy a recargar más el trabajo para que sigan enfocado en 
ello. 
 
Concejal Juan Vilches: no voy a mencionar ninguno de los incidentes que había 
tocado la vez anterior porque hoy en día la emergencia es en la que uno tiene que 
concentrarse sobre todo cuando uno va recogiendo los testimonios en cada visita 
de un sector rural y que son los más afectados en nuestra comuna; la luz eléctrica 
Alcalde como todos sabemos cuando hay incendios forestales todas son afectadas 
en Aurora Alto, en Aurora de Enero y así también en su momento en Palermo bajo, 
no sé cómo no estoy al lado suyo por eso lo pregunto, no sé si hay un contacto 
directo con Frontel para ver cómo van realizando los trabajos porque la 
preocupación de los vecinos a mí de Aurora me han escrito muchísimo tanto 
Aurora Alto como Aurora de Enero porque llevaban prácticamente tres a cinco 
días sin luz por lo tanto las congeladoras que almacenan carne el hielo se va 
derritiendo por lo tanto hay una pérdida de insumos sobre todo en ese sector las 
Maicas específicamente por el tema de la luz eléctrica con Frontel para ir 
supervisando o ir viendo cómo van los trabajos de la empresa. Agua potable así 
como se lo escribí en Whatsapp ayer o antes de ayer tengo que revisar, algo que 
efectivamente los vecinos están requiriendo porque todo hemos ayudado a los 
vecinos del sector rural pero el agua no es suficiente por eso le consulte vía 
Whatsapp si hay camiones aljibes con agua potable para que los vecinos puedan 
almacenar en lo que puedan tener este vital elemento. 
 
Alcalde: si hay camiones aljibes y se están llevando a todos los sectores rurales 
afectados.  
 
Concejal Juan Vilches: justo le envié un caso por Whatsapp que es camino a San 
Miguel, ellos reciben agua todos los jueves pero resulta que ocuparon toda esa 
agua para apagar una casa que se salvó en base a todo lo que tenían entonces 
tenían que esperar hasta mañana si va nuevamente el camión y por eso le había 
escrito a ver si se podía hacer algo para agilizar y le puedan entregar agua porque 
ocuparon todo lo que tenían a mano. El retiro de basura también me han llegado 
muchos mensajes que los vecinos de forma preventiva han querido limpiar por lo 
tanto disponer de un camión Alcalde siempre va a ser bienvenido sobre todo si se 
programa o se informa a la comunidad para que puedan retirar sobre todo lo que 
es maleza específicamente maleza, arbustos o todo lo que pueda generar incendios 
y lo último Alcalde que eché de menos en su cuenta fuera del diagnóstico que nos 
entrega al concejo municipal de esta emergencia es sobre las proyecciones 
económicas de la que nosotros como municipio vamos a disponerle a la 
comunidad, todos los aportes que se han realizado de forma anónima y también de 
forma pública porque también hay personas que han informado de esos aportes y 
así uno también lo conoce ha sido tremendo, yo creo que la comunidad en 
Mulchén tanto para Bomberos, tanto para las personas que preparan alimentos, 
tanto para un sinfín de voluntarios no específicamente Bomberos sino todo el 
voluntariado en si han sido de una tremenda ayuda y pensé que podíamos en 
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algún momento ver cuantos millones íbamos a destinar por ejemplo para lo más 
necesario y urgente, voy a conversar con el Director de Dideco para ver si podemos 
citar a una comisión de desarrollo social porque es importante saber cuál es en este 
momento el stock que tenemos y cuál es el diagnostico que los profesionales de la 
municipalidad ya han levantado sobre todo lamentablemente en el incendio en 
Alhuemelu, bienvenidos todos los aportes que sean pero también como municipio 
tenemos que hacer una proyección en la primera etapa de cuanto vamos a aportar. 
 
Concejal Héctor Jara: me preocupa Alcalde mucho que en pleno centro de nuestra 
ciudad me refiero Pedro Lagos, Aníbal Pinto y Villagrán, tengamos una gran 
cantidad de luces apagadas entre Villagra hasta llegar prácticamente a Matta, son 
tres calles principales y que en estos días ha habido mucho público por todo lo que 
está pasando y que tengamos esas luces apagadas creo que en nada contribuyen 
también para el tema de la seguridad. También están preocupados los vecinos del 
sector Villa Rehuen que tiene ahí un lugar que esta postulado para una plaza de 
recreo, está lleno de pasto la gente todavía lo utiliza para ir a botar basura entonces 
también están preocupados de que eso pueda ser un foco de incendio; aquí 
también hay un tema de los vecinos de calle Manera que me plantearon antes de 
ayer para ser exacto y me dicen que ya no pueden dormir por el tema de las chatas 
porque pasa que los camiones pasan por arriba de las chatas porque no les produce 
mayor efecto contrario o sea va a producir un efecto a largo plazo en cuanto a 
deterioro de los amortiguadores o que se yo y el ruido que se les produce, ellos 
están desesperados porque esas chatas sean sacadas y sean cambiadas por resaltos 
de caucho que eso si va a permitir que los vehículos tengan que bajar la velocidad, 
pasar suavemente y después tomar de nuevo impulso así que eso es una de las 
preocupaciones en donde los vecinos no pueden dormir y además que las casas se 
arremeten y adentro parecen verdaderos temblores. Lo otro Alcalde a raíz de todo 
lo que está pasando me preocupa el tema del rio Mulchén, cada vez que paso por 
el puente Amunategui uno ve que ya están entrelazados los aromos y tenemos un 
caudal que todavía está bajo y podría perfectamente ir en bote personal municipal 
ir cortando con motosierra y en algunos sectores o en algunas calles donde se 
pueda acercar la retro y poder sacar los troncos y despejas porque hoy día tenemos 
incendios y ojala que en el invierno no tengamos una tremenda represa y se inunde 
desde Villagrán a Unzueta hacia el costado sur, yo creo que hay que tomar las 
medidas pertinentes en forma oportuna. También señalarle que ha transcurrido 
bastante tiempo estamos en el mes de Febrero y usted no nos ha informado 
respecto al concurso que hizo para llamar a varios cargos del planta en el 
municipio, estamos casi llegando a la quincena del mes de Febrero y esto de 
acuerdo a las bases usted tenía que haberlo tenido resuelto no más allá del 30 de 
Diciembre y aun no tenemos conocimiento al respecto y por ultimo insistirle si bien 
es cierto me hizo una pequeña explicación el Director de Obras referente a lo que 
era la resciliación del contrato con Servimar, yo lo solicite por escrito usted quedo 
en hacérmelo llegar y hasta la fecha no me ha llegado ese informe que no 
solamente lo quiero para mi sino que sea extensivo hacia mis colegas concejales, así 
que espero ese informe y ojala pronto Alcalde.   
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No habiendo más puntos que tratar, el señor Alcalde en nombre de Dios, se da por 

terminada la sesión, siendo las 11:28 horas.  

 

 

 

 

 

 

 

 

DOMINGO CUEVAS CASTRO                            JORGE RIVAS FIGUEROA  

         Secretario Municipal                 Alcalde 

 

 

DCC/kbs. 

 

En las dependencias de Secretaría Municipal, se encuentra disponible la grabación de la 

sesión antes desarrollada. 

 

Acta que se transcribió de acuerdo al Art. 84, inciso final, Ley Orgánica Constitucional  

de Municipalidades Nº 18.695.  
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